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АНОТАЦІЯ  

 

Костромітінов Л. В. Удосконалення технологічного процесу 

напування на свинофермі з удосконаленням системи водопостачання / 

Випускна кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня «Бакалавр» 

за спеціальністю 208 «Агроінженерія». – ДДАЕУ, Дніпро, 2023.  

 

Метою проєкту є підвищення ефективності технологічної лінії 

напування на свинофермі шляхом розробки системи водопостачання.  

Проведено аналіз технологій утримання свиней, встановлені основні їх 

недоліки і переваги. Виявлено, що єдиною слабкою ланкою в 

технологічному процесі напування свиней на відгодівлі є система  

водопостачання. Проведено проєктування технологічної лінії напування та 

водопостачання на свиновідгодівельній фермі, розраховані її 

продуктивність, підібрані засоби механізації виробничих процесів та 

визначили потребу в них. Також виконано опис роботи запроєктованої лінії. 

Розроблено конструкцію системи водопостачання та напування для свиней, 

проведено розрахунки її конструкційних параметрів в відповідності з 

фізіологічними можливостями свиней. Системи водопостачання задовільно 

виконують функцію дозування та практично не допускають можливості 

втрати профілактичного розчину. Також система водопостачання води 

виконано таким чином, що працівник може вибіркового вносити лікарські 

препарати в залежності від необхідності профілактичного лікування. 

Порівнюючи економічні показники лінії водопостачання та напування обох 

варіантів бачимо, що застосування на фермі для напування тварин 

розробленої нами системи водопостачання та напування для свиней з 

пристроєм для внесення лікарських препаратів та з вакуумним напувальним 

пристроєм постійного рівня забезпечує зменшення витрат на оплату праці 

робітникам, за рахунок чого і отримується річний економічний ефект. Хоча 

і придбання таких систем несе в собі значні капітальні вкладення, за рахунок 

річного економічного ефекту термін окупності обладнання лінії складе 0,61 

року. 

 

Ключові слова: свиноферма, напування, водопостачання, система, 

параметри, конструкція, ефективність 
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Вступ 

 

На даний момент, свинарство в Україні демонструє позитивні 

тенденції щодо розвитку. Значні покращення досягнуто завдяки 

проведенню реформ у сільському господарстві України, які дозволили 

збільшити інвестиції в цю галузь, збільшити інтенсивність виробництва та 

створити умови для прибуткової діяльності. Наявність великої кількості 

свиновідгодівельних ферм, зведених за радянських часів з урахуванням всіх 

норм та правил та з готовим технологічним процесом, допомагає посилити 

ці організаційні фактори. Однак, у зв'язку з економічними, технологічними 

та технічними проблемами, багато з таких ферм були припинені протягом 

останніх десяти років. Однією з ключових проблем розвитку свинарства є 

вибір механізаційних засобів, які б забезпечували високу продуктивність та 

були б доступними за ціною. 

Крім того, вимоги до сучасного виробництва та обладнання 

включають у себе передусім економічність та екологічну безпеку. 

Однією з ключових задач на свиновідгодівельних фермах є 

забезпечення тварин якісною водою. Відомо, що потреби таких підприємств 

в воді в кілька десятків разів більші, ніж в житлових об’єктах. 

Правильно організоване водопостачання має ключове значення для 

забезпечення ефективної роботи ферми, оскільки воно забезпечує 

нормальне функціонування виробничо-зоотехнічних процесів, 

протипожежну безпеку, покращує умови утримання тварин, знижує їх 

захворюваність, підвищує продуктивність та культуру праці 

обслуговуючого персоналу, а також покращує якість продукції та знижує її 

собівартість, що важливо в умовах високих вимог до виробництва та 

обладнання. 

Метою проєкту є підвищення ефективності технологічної лінії 

напування на свинофермі шляхом розробки системи водопостачання. 
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Задачі досліджень: 

– провести аналіз виробничої діяльності господарства; 

– провести розрахунки  технологічної  лінії напування на свинофермі 

та визначити потребу в технологічному обладнанні; 

– розробити конструкцію системи водопостачання і провести 

розрахунок основних її конструктивно-технологічних параметрів; 

– представити заходи з охорони праці при роботі з обладнанням для 

напування; 

– провести оцінку економічної ефективності розробленої системи 

водопостачання. 

Отримані результати досліджень можуть бути використані на 

практиці для зменшення витрат води і тим самим зменшуючи собівартість 

продукції. 



 

 

9 

 

1 ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДПРИЄМСТВА. АНАЛІЗ ТЕХНІКО-

ТЕХНОЛОГІЧНИХ РІШЕНЬ 

 

1.1 Загальні відомості про підприємства 

 

Господарство, що досліджується, є сучасним прогресуючим 

сільськогосподарським підприємством. Підприємство виробляє зерно, 

зернобобові, пшеницю, кукурудзу, соняшник, буряк, коренеплоди кормові, 

силос, сіно, продукцію тваринництва. 

Господарство має дві молочнотоварні ферми та одну 

свиновідгодівельну. На сьогодні дані структурні підрозділи мають 

незадовільний стан. Рівень механізації робіт на МТФ та на 

свиновідгодівельній фермі знаходиться на низькому рівні. На протязі 

останніх 10 років більшість виробничих та допоміжних будівель були не 

задіяні і пустували. За цей час їх ремонт не проводився, а деякі будівлі були 

зовсім розібрані, внутрішнє обладнання розкомплектоване, а те що 

залишилось – морально та фізично застаріло. Тому керівництвом 

господарства було прийнято рішення провести ремонт та реконструкцію 

декількох основних виробничих будівель для утримання свиней, ремонт 

деяких складських приміщень та технологічного обладнання. 

На кожній молочнотоварній фермі підприємства розміщено по два 

основних приміщення для утримання тварин, збудованих за типовим 

проєктом ТП 801-71. Місткість кожного з корівників – 400 голів. Також 

МТФ мають кормоцехи КОРК-15-1 та доїльно-молочні блоки з установками 

УДА-16. На території кожної з ферм розміщені сховища для кормів та 

допоміжні будівлі і споруди. На даний час ці структурні підрозділи 

підприємства знаходяться в неробочому стані. На існуючій в господарстві 

свиновідгодівельній фермі розміщений реконструйований свинарник-

відгодівельник місткістю 2000 голів. Стан приміщення задовільний, хоча й 
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деякі засоби механізації виробничих процесів зруйновані чи 

розкомплектовані. Також на території свиновідгодівельної ферми 

розміщений кормоцех власної конструкції, водонапірна башта та склад для 

комбікормів, які теж знаходяться в задовільному стані, але потребують 

часткової реконструкції чи відновлення. 

На даний час існуюча система машин та засобів механізації на фермах 

всіх напрямків значно застаріла, як морально так і фізично. Середній вік 

машин складає 10-15 років, а на МТФ і до 20 років. Значна частина 

обладнання знаходиться в неробочому стані і майже не забезпечує 

виконання необхідних технологічних операцій. Перелік засобів механізації, 

які є в наявності (незважаючи на їх стан) на існуючих фермах за 

виробничими процесами представлено в табл. 1.1. 

 

Таблиця 1.1 – Комплект обладнання для комплексної механізації 

виробничих процесів на існуючих фермах 

Виробничий 

процес 

Назва ферми 

МТФ Свиновідгодівельна 

Водопостачання 

та напування 

тварин 

Автонапувалка групова АГК-4Б 

Автонапувалка індивідуальна 

клапанна АП-1А 

Башта водонапірна БР-25У Насос 

заглибний типу ЭПЛ-6 

Напувалки ПБС-1А 

Насос заглибний  

ЭЦВ6-7,2-75 

Башта водонапірна    

БР-25У 

Навантаження 

силосу з 

траншей 

Навантажувач ПФ-0,5 Навантажувач 

ПЕ-1,0 Навантажувач ПСК-5А 
- 

Приготування 

кормів 
Кормоцех типу КОРК-15-1 

Кормоцех власної 

конструкції 

Роздавання 

кормів 
Роздавач кормів мобільний КТУ-10А 

Роздавач кормів 

стаціонарний КШ-0,5 

Доїння та 

первинна 

обробка молока 

Установка "Ялинка" УДА- 16 

автоматизована 

Резервуар-термос В2-ОМГ-6,3 

Агрегат доїльний зі збором молока у 

відро АД-100Б 

- 
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Виробничий 

процес 

Назва ферми 

МТФ Свиновідгодівельна 

Установка водоохолоджувальна 

МВТ-14 Очисник-охолодник ОМ-1А 

Резервуар-термос В2-ОМВ-2,5 

Прибирання 

гною 

Бульдозер Т-150 з навіскою БН-1 

Навантажувач екскаваторний ПЕ-1,0 

Причіп-самоскид 2ПТС-4-887Б 

Транспортер скребковий ТСН-160А 

Установка скреперна 

УСГ-4 

Забезпечення 

мікроклімату 
Природне 

Вентиляційна 

установка ПВУ-9 

 

Дані таблиці 1.1 показують, що практично всі виробничі процеси на 

фермах були механізовані, хоча й використовували застарілу техніку. 

Особливо це стосується свиновідгодівельної ферми, що побудована ще на 

початку 90-х років. 

 

1.2 Технології  утримання свиней 

 

У галузі свинарства існують різноманітні методи та системи 

утримання статево-вікових та виробничих груп свиней в приміщеннях, 

загонах та на пасовищах. При виборі таких систем і методів необхідно 

враховувати декілька факторів, таких як кліматичні умови регіону, вид 

виробництва на фермі, технології відтворення свиней та виробництва 

свинини. Серед систем утримання можна виділити безвигульну, вигульну 

та табірно-пасовищну. 

Безвигульна система передбачає утримання свиней в приміщеннях від 

народження до досягнення певного фізіологічного стану або вагових 

параметрів, за винятком переміщення для технологічних процесів. 

У вигульній системі тварини можуть перебувати на майданчиках 

поблизу приміщень або в загонах, де реалізуються різні режими - вільно-

вигульний, регламентовано-вигульний або нерегламентовано-вигульний. 
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У табірно-пасовищній системі можуть застосовуватися стійлово-

пасовищне, табірно-пасовищне та табірно-безвигульне утримання свиней. 

Стійлово-пасовищна система передбачає утримання свиней у 

напіввідкритих приміщеннях взимку та на пасовищі влітку, зокрема вранці 

та ввечері. 

У табірно-пасовищній системі зазвичай використовують пересувні 

табірні споруди, які переміщують у міру з'їдання трави на пасовищі. 

Табірно-безвигульна система утримання передбачає розміщення 

свиней у літніх таборах, де зелені та соковиті корми підвозяться з поля та 

згодовують на майданчиках або в загонах. 

Утримання свиней в літніх таборах може забезпечити значне 

збільшення кількості поросят без необхідності великих капітальних 

вкладень. Крім того, в такому утриманні можна повністю використовувати 

найдешевші та повноцінні зелені корми, що дає змогу замінити до 30-35% 

концентратів в раціонах. Свині, що перебувають в літніх таборах, мають 

підвищену стійкість до різних захворювань, особливо молодняк. Крім того, 

у такому утриманні можна провести якісний профілактичний ремонт та 

дезінфекцію приміщень, а також забезпечити цілковиту підготовку до 

наступної зимової періоду. Для кращої ефективності, літні табори краще 

розташовувати поблизу водойм, лісів та інших рослинних насаджень, а 

також повинні бути огороджені та дотримуватися всіх вимог відповідного 

плану ветеринарно-санітарних та профілактичних заходів. Для утримання 

підсисних свиноматок можна використовувати різноманітні конструкції 

таборів, такі як стаціонарні або пересувні будиночки-секції чи будиночки 

курінного типу, зблоковані у технологічну лінію під загальною 

непромокною крівлею. Для поросят обладнують підкормові відділення на 

фасадному боці маткових відділень стійл, які мають бути розраховані таким 

чином, щоб близько третини їхньої площі було за межами покрівлі, що 

забезпечує інсоляцію поросят у сонячну погоду. 
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Для утримання свиней різних вікових та виробничих груп обладнують 

табори простішого планування з тіньовими навісами та вигульними 

майданчиками, що обнесені огорожею. В літніх таборах, де утримують 

холостих чи ремонтних свинок, передбачають окремі секції для кнурів-

плідників. При будівництві таборів необхідно звертати увагу на те, щоб 

тварини мали укриття на випадок негоди. Крім того, поруч із таборами 

необхідно мати культурні пасовища з багаторічними бобовими травами або 

сумішами зі злаковими культурами. 

У таборах для підсисних маток на вигульних майданчиках виділяють 

додаткове місце для підгодівлі поросят (0,8 м2) з фронтом годування для 

них 15 см/гол. В літніх таборах тваринам потрібно щодня отримувати зелені 

корми. Площа для посіву багаторічних та однорічних трав повинна 

становити не менше 0,4-0,5 га на одну основну свиноматку. 

Перехід від стійлового утримання до пасовищного потрібно 

здійснювати поступово, щоб не спричиняти шлунково-кишкових 

захворювань у свиней. Перед вигоном на пасовище тваринам протягом 

тижня згодують зеленими кормами, які подають у годівниці приміщень. 

Пасіння свиней проводять двічі на день: вранці після сходу роси до настання 

спеки та в другій половині дня, коли спека спаде. Вранці та ввечері годують 

свиней до основного годування. Тривалість пасіння становить 6-8 годин за 

один прийом 3-4 години.  

Залежно від природно-економічної зони, виробничого напряму 

ферми, структури стада та типу годівлі, застосовуються два методи 

утримання свиней основного стада, відгодівельного та ремонтного 

молодняку: 

 груповий вільний вигульний метод (застосовується для маток 

перших 3 місяців поросності, відлучених поросят та ремонтного 

молодняку); 
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 станково-вигульний метод, який може бути груповим або 

індивідуальним (застосовується для кнурів-плідників, маток 3-4 місяців 

поросності та підсисних маток з поросятами). 

Для великих свинарських підприємств і комплексів рекомендується 

такі концентрації статевовікових груп тварин: 

 10-15 голів маток холостих та легкопоросних; 

 підсисні матки тримаються індивідуально; 

 до 25 голів відлучених поросят, ремонтного та відгодівельного 

молодняку у стійлі; 

 кнури-плідники тримаються індивідуально або групами до 10 голів. 

Традиційним способом утримання кнурів і маток є індивідуальне та 

стійло-вигульне утримання, оскільки воно найкраще відповідає біологічним 

потребам цих тварин. 

Для будівництва свинарників, які б враховували кліматичні 

особливості різних зон, можна використовувати два типи конструкції - 

каркасну та безкаркасну з поєднаним покриттям (без горищ) або з 

горизонтальними покриттями (з горищами). У таблиці 1.2 наведені норми 

проєктування свинарників. 

 

Таблиця 1.2 – Норми технологічного проєктування для свиней 

 

 

Для годування свиней в стійлах обов'язково мають бути коритця, які 

не включаються до площі стійла. Проходи в стійлі можуть мати ширину 

холості та 

легко-

поросні

глибоко- 

поросні

підсисні 

з поро-

сятами

Фронт годування, м 0,5 0,4 0,4 0,4 0,2 0,3 0,4

з твердим покриттям 10 3 3 6 0,8 1,5 1,2

без покриття 15 6 6 12 1,5 3 2,5

Площа стійла, м
2
/гол 7 5–7,0 5–7,0

Площа вигулів, м
2
/гол:

1,9–2,0 0,8–1,00,35–0, 0,8-1,2

Показники Кабани

Свиноматки Відлу-

чені 

поро-

сята

Ремонт-

ний 

молод-

няк

Відго-

дівля
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0,7 м. Користуються одно- та двосторонніми коритцями, у яких задній бік 

вищий за передній. Висота переднього борту корита залежить від віку 

тварин та типу корму. 

Поросят розміщують у спеціальних приміщеннях, у стійлі по 25–30 

голів, з огорожею заввишки 1 м та контактною перегородкою над 

ґратчастою частиною підлоги. Для кнурів-плідників окремо передбачені 

стійла площею 7 м² з огорожею заввишки не менше 1,4 м, або дрібногрупове 

утримання (2-3 голови в стійлі, не більше 5) з площею на одну тварину 3,5-

4,0 м². Підлога в зоні лігва має бути суцільною зі склоном 2-3%. 

Індивідуально розміщують підсисних маток з приплодом, тоді як 

групове утримання використовується для холостих і легкопоросних маток, 

а також перед опоросом утримують їх у дрібних групах. 

Ремонтний молодняк готують до запліднення, розміщуючи його у групових 

стійлах. Фронт годування становить 0,3 м. Поросні свиноматки утримують у 

стійлах, площа яких становить 1,9-2,0 м² на голову з фронтом годування 0,4 м. 

Влітку поросні свиноматки краще випасати щодня на спеціальній 

території. Прогулянки припиняють за 7-10 днів до опоросу. 

Ремонтний молодняк розміщують у стійлах по 10 голів. Площа на 

голову у стійлах становить 1 м², на вигульних майданчиках із твердим 

покриттям – 1,5 м², а глибина стійла – 3,5 м. Висота переднього борту корита 

складає 20 см, фронт годування – 30 см, ширина по верху – 40 см, а по низу 

– 30 см. Відгодовувані свині тримають за допомогою трьох способів: 

вигульним, вільно-вигульним та безвигульним. Перші два способи 

застосовуються на невеликих фермах. 

Тварини групуються з урахуванням статі, віку, живої маси, вгодованості та 

імунного статусу свиней, а хворі тварини утримують окремо. При формуванні 

груп молодняку допускається різниця в живій масі не більше 5 кг. 

Щодо температури, для холостих та легкопоросних свиноматок, кнурів-

плідників рекомендована температура повітря у приміщеннях 14–16 °С, відносна 
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вологість 75% (65–85), повітрообмін на 1 ц маси взимку 35–45 м3, влітку – 60–70, 

у перехідний період – 45–60 м3/год. Швидкість руху повітря взимку – 0,2–0,3 м/с, 

влітку – до 1 м/с, у перехідний період – 0,2–0,3 м/с. 

Для гпибокопоросних і підсисних маток, рекомендована температура 

повітря – 18 °С (16–20), відносна вологість – 70% (60–80), повітрообмін на 

1 ц маси взимку – 35 м3/год, влітку – 60, у перехідний період – 45 м3/год. 

Рекомендована швидкість руху повітря в зимовий і перехідний період до 

0,15–0,2 м/с, влітку – 0,4–0,6 м/с. 

Для новонароджених поросят температура повітря в локальній зоні 

повинна бути в межах 28-30 °C у перший тиждень життя, 26 °C – у другий, 

24 °C – у третій та 22 °C – у четвертий тиждень. 

Для відлучених поросят температура повітря повинна бути на рівні 22 °C 

(20-24), а відносна вологість - 70% (60-80). Повітрообмін на 1 ц маси залежить від 

сезону року та повинен бути в межах 35-60 м3/тод. Швидкість руху повітря взимку 

та в перехідний період повинна бути до 0,2 м/с, влітку – до 0,6 м/с. Допустима 

мікробна забрудненість не повинна перевищувати 50 тис/м3. 

Для молодняку свиней на відгодівлі температура повітря повинна 

бути в межах 16-18 °C (12-20), а відносна вологість – 75% (60-85). 

Повітрообмін на 1 ц маси залежить від сезону року та повинен бути в межах 

35-65 м3/год. Швидкість руху повітря взимку та в перехідний період 

повинна бути до 0,2 м/с, влітку – до 1 м/с. 

 

1.3 Аналіз техніко-технологічних рішень технологічного процесу 

напування свиней на відгодівлі 

 

Аналіз техніко-технологічних рішень цього процесу напування 

свиней на відгодівлі допоможе зрозуміти, як цей процес впливає на здоров'я 

та розвиток свиней, а також на якості кінцевого продукту – свинини. 
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Перш за все, важливо зазначити, що напування свиней на відгодівлі - 

це важливий етап в їх життєвому циклі. Правильний процес напування 

забезпечує здоровий ріст тварин та підтримує їхній імунітет, що є важливим 

для боротьби зі шкідливими мікроорганізмами та захворюваннями. Крім 

того, правильний процес напування може позитивно вплинути на вагу 

тварини та якість м'яса, яке отримують з неї. 

Важливим етапом в технологічному процесі напування є вибір методу 

та обладнання для проведення цього процесу. Один зі способів – це 

використання систем автоматичного напування. Ці системи забезпечують 

постійний доступ до води для свиней, зменшуючи тим самим втрату часу та 

зусиль фермерів на ручне напування. Крім того, системи автоматичного 

напування дозволяють точно контролювати кількість води, яку споживають 

тварини, що важливо для підтримки оптимального рівня гідратації. 

Для забезпечення якісного та ефективного напування свиней на 

відгодівлі варто враховувати техніко-технологічні рішення в усіх етапах 

процесу. Починаючи з підготовки питної води, закінчуючи процедурою 

самого напування, кожен етап вимагає дбайливого підходу та контролю. 

Один з найважливіших етапів – підготовка питної води. Вода для 

напування свиней повинна бути чистою, не містити небажаних речовин та 

мікроорганізмів. Використання низькоякісної води може привести до 

захворювань тварин та знизити продуктивність. Одним з ефективних 

способів очищення води є використання фільтрувальних систем та 

ультрафільтрації. Такі системи здатні видаляти з води шкідливі речовини, 

бактерії та віруси, що позитивно впливає на здоров’я та продуктивність 

свиней. 

Наступним етапом є транспортування води до поїльника. Важливо 

вибрати правильний тип поїльника для використання на відгодівлі свиней. 

Для цього потрібно враховувати такі параметри, як кількість тварин в групі, 

відносну вологість повітря в приміщенні, витрату води та температуру 
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навколишнього середовища. Використання неправильної конструкції 

поїльника може привести до втрат води, перенасичення повітря в 

приміщенні та захворювань тварин. 

Останнім етапом є сам процес напування. Для забезпечення 

максимальної продуктивності та здоров’я тварин, важливо дотримуватись 

оптимальних параметрів напування, зокрема відношення кількості води та 

корму, а також температури води. 

Крім того, розробники рішень повинні враховувати екологічні 

аспекти і створювати системи, які не забруднюють довкілля. Наприклад, 

можна використовувати засоби для очищення води від забруднень, які 

виникають у процесі напування свиней. Також необхідно забезпечувати 

відходи від процесу напування безпечним видаленням, щоб не порушувати 

екологічну рівновагу. 

Отже, можна зробити висновок, що технологічний процес напування 

свиней на відгодівлі є складним і вимагає багато уваги та досліджень від 

розробників техніко-технологічних рішень. Інтеграція нових технологій, 

таких як автоматизація та моніторинг процесу, може підвищити 

ефективність та точність системи напування. Крім того, необхідно 

враховувати аспекти безпеки, здоров'я тварин та екології для створення 

більш інтегрованої та ефективної системи напування свиней на відгодівлі. 

На даний момент з точки зору керівництва підприємства, необхідно 

розвивати потенційно рентабельні напрямки виробництва, що могли б бути 

прибутковими. Таким виробничим напрямком є виробництво м’яса. На 

користь такого рішення свідчать наступні фактори: 

- наявність постійного та стабільного ринку збуту на переробних 

підприємствах; 

- конкурентоспроможна ціна на м’ясо та його висока якість; 

- можливість розширення виробництва без значних капіталовкладень 

за рахунок використання існуючої будівельної частини ферми. 
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Для реалізації даних показників планується відновити експлуатацію 

свиновідгодівельної ферми на 2000 голів за рахунок впровадження у 

виробництво сучасних ефективних машин та вдосконалення існуючих. 

Забезпечення тварин якісною водою є однією із основних задач на 

свиновідгодівельних фермах, бо потреби таких підприємств в воді значно 

більші ніж житлових об’єктів. Правильна організація водопостачання має 

важливе значення для забезпечення ефективної роботи ферми, так як 

забезпечує нормальне виконання виробничо-зоотехнічних процесів, 

протипожежну безпеку, покращує умови утримання тварин, знижує їх 

хворобливість, підвищує продуктивність та культуру праці обслуговуючого 

персоналу, покращує якість продукції та знижує її собівартість. Лінія 

водопостачання та напування на існуючій фермі є недосконалою і потребує 

модернізації. 

 

1.4 Висновки з розділу 

 

Виконано аналіз господарської діяльності. За даними аналізу було 

складено: характеристику підприємства, його місце розташування; 

характеристику тваринництва, описано стан ферм в цілому та основних і 

допоміжних приміщень окремо, визначено рівень механізації.  

Проведено аналіз технологій утримання свиней, встановлені основні 

їх недоліки і переваги. Виявлено, що єдиною слабкою ланкою в 

технологічному процесі напування свиней на відгодівлі є система  

водопостачання. 
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2 ПРОЄКТУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ЛІНІЇ 

ВОДОПОСТАЧАННЯ ТА НАПУВАННЯ 

 

2.1 Вихідні дані до проєктування, зоотехнічні вимоги 

 

Основними умовами забезпечення успішного розвитку галузі 

тваринництва є не лише розвиток кормової бази, але й ефективне виконання 

технологічних процесів з використанням надійних, високопродуктивних та 

простих у використанні засобів механізації та автоматизації. 

Проте, у більшості тваринницьких ферм України не 

використовуються такі сучасні засоби, а натомість застосовується застаріле 

обладнання, яке не відповідає сучасним зоотехнічним та технологічним 

вимогам. Ця проблема є актуальною для свиновідгодівельних ферм, які 

займаються складними виробничими процесами, пов'язаними з утриманням 

та доглядом за тваринами. Одним із таких процесів є забезпечення 

відповідного водопостачання та напування тварин. 

За допомогою багаторічної практики та наукових досліджень 

встановлено, що забезпечення свиней достатньою кількістю якісної води 

може призвести до збільшення приросту ваги тварин на 14-18%. Відповідно, 

вода вважається одним з найважливіших факторів, який впливає на здоров'я 

та продуктивність свиней. Оскільки вода є одним з основних матеріалів 

клітин живих організмів та приймає участь у багатьох біологічних процесах, 

які відбуваються в організмі тварин, її наявність в достатній кількості є 

надзвичайно важливою для підтримки нормального життєвого циклу та 

продуктивності тварин. 

На жаль, лише деякі тваринницькі комплекси поступово переходять 

до використання сучасного обладнання для забезпечення водопостачання та 

напування. Однак, збільшення витрат на установку сучасних систем 

зазвичай не враховує існуючі умови в кожному конкретному господарстві, 
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що може призвести до значних надмірних витрат. Тому, спеціалісти 

пропонують комплексний підхід до вирішення цієї проблеми, який повинен 

враховувати особливості кожного тваринницького господарства. 

Отже, для даного проєкту надзвичайно важливим є вдосконалення 

існуючих систем водопостачання та напування для свиновідгодівельних 

ферм або розробка нових. Метою даного розділу є вибір оптимальної 

технологічної схеми водопостачання, розрахунок кількості 

водопідіймального обладнання, водонапірних споруд, водопровідної 

мережі та засобів напування свиней. При цьому, всі розрахунки повинні 

враховувати існуючі на підприємстві умови. На вхід подається наступна 

інформація: тип підприємства - свиновідгодівельна ферма, поголів'я свиней 

– 2000 голів, застосовуване джерело водопостачання - свердловина, яка вже 

є в господарстві, ветеринарно-гігієнічні вимоги до води, а також зоотехнічні 

та конструктивно-технологічні вимоги до системи водопостачання та 

напування. 

Для забезпечення здоров'я тварин, вода, що використовується в 

тваринництві, повинна задовольняти ветеринарно-гігієнічним вимогам. 

Вона повинна бути прозорою, без кольору, сторонніх запахів та присмаків, 

вільною від шкідливих хімічних речовин, патогенних мікроорганізмів та 

зародків гельмінтів. Якщо вода низької якості використовується, це може 

призвести до поширення інфекційних та інвазійних хвороб, захворювань та 

отруєнь тварин, а також може бути причиною появи радіоактивних речовин, 

мінеральних добрив, пестицидів та інших хімічних речовин у воді. Окрім 

того, питна вода повинна відповідати певним стандартам щодо фізичних, 

хімічних та біологічних властивостей. 

Зоотехнічні вимоги до виробничих процесів водопостачання і 

напування включають не тільки якісні показники води, але й інші вимоги, 

зокрема: 
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 своєчасне і достатнє забезпечення потреби в воді для напування 

тварин та виконання інших виробничих процесів. Недостатнє та 

несвоєчасне споживання води тваринами може призвести до порушення 

процесів перетравлювання кормів, зниження засвоєння поживних речовин 

та загрози здоров'ю та продуктивності тварин; 

 забезпечення вільного доступу тварин до води та її споживання 

відповідно до їх потреб. Відсутність води може суттєво знизити 

продуктивність тварин, особливо в теплий період року; 

 збільшення приросту живої маси тварин можливе завдяки 

автоматизації напування; 

 температура води для напування тварин має відповідати їх віку 

та знаходитись в межах 8-25°C; 

 продуктивність подачі води при напуванні тварин повинна 

відповідати їх фізіології; 

 напувалки необхідно розташовувати в зоні годівлі, оскільки 

тварини, як правило, п'ють воду під час годівлі. 

Технологічні та конструктивні вимоги до системи водопостачання, що 

необхідна для ефективної експлуатації включають наступне: 

 система повинна бути уніфікованою для забезпечення всіх 

статево-вікових груп свиней водою; 

 система не повинна мати втрат води та не повинна погіршувати 

якість води; 

 система повинна бути простою та зручною в експлуатації, а 

напувальні пристрої повинні бути легкі для освоєння тваринами; 

 система повинна бути травмобезпечною для обслуговуючого 

персоналу та тварин, забезпечувати тварин водою у необхідній кількості та 

вилучати можливість передачі інфекційних захворювань; 
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 система повинна мати можливість введення лікарсько-

профілактичних препаратів з питною водою та забезпечувати можливість 

підігріву води; 

 конструкція системи водопостачання повинна бути дуже 

надійною в роботі та адаптованою до різних технологій виробництва та 

технологічного обладнання; 

 матеріали, з яких виготовлена система водопостачання, не 

повинні мати негативного впливу на організм тварин; 

 конструкція пристроїв для розбирання води повинна бути 

простою та відповідати фізіологічним особливостям свиней, таким як 

висота розташування поверхні води в напувальках, зусилля натискання на 

робочі органи напувалки для подачі води, швидкість надходження води 

тощо; 

 конструкція системи водопостачання повинна бути простою та 

не металоємкою. 

 

2.2 Вибір технології та варіантів механізації лінії 

 

Вибір технологічної схеми водопостачання та напування залежить в 

першу чергу від прийнятого типу джерела забирання води. Існують відкриті 

(поверхневі) та закриті (підземні) джерела, які в свою чергу поділяються на 

ґрунтові та міжпластові.  

При забиранні води з відкритих джерел, значно спрощується 

конструкція водозабірних споруд, є можливість у виборі різнотипного 

водопідіймального обладнання та ін. Але  такий варіант не забезпечує 

зазвичай необхідних параметрів води, яка повинна відповідати вимогам, що 

вимагає застосування додаткової очистки води. 

Забирання води з підземних джерел дозволяє використовувати воду 

без додаткової очистки, хоча і потребує спеціального обладнання та 
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ускладнює конструкцію водозабірних споруд (необхідно бурити 

свердловини або рити колодязі). При цьому, найкращим варіантом є 

міжпластові води, як найбільш якісні і захищені від попадання в них опадів, 

та шкідливих речовин (на відміну від ґрунтових). 

Виходячи з того, що на території свиноферми ми маємо артезіанські 

свердловини глибиною 40 м,  технологічна схема системи водопостачання 

та напування у нас буде наступна: забирання води із трубчастого колодязя 

(свердловини) – подача її без додаткової очистки (з дозволу СЕС) до 

водонапірних споруд – розподіл води через водопровідну мережу до 

споживачів. 

 

2.3 Визначення продуктивності лінії водопостачання та 

напування та вибір засобів механізації 

 

Продуктивність технологічної лінії водопостачання та напування 

фактично зводиться до визначення добової, годинної та секундної потреби 

в воді.  

Середньодобова витрата води на свинофермі  

                                   д.сер дQ q n,                                                  (2.1) 

де qд  – середньодобова норма витрат води однією твариною, м3; n – кількість 

тварин, що споживають воду. За [12] qд = 15 л/гол = 0,015 м3/ гол. 

Тоді 

д.серQ 0,015 2000 30    м3. 

Споживання води на фермі розподіляють дуже нерівномірно як 

протягом року, так і протягом доби. З урахуванням цього максимальна 

добова витрата води для ферми становить: 

                        max

д д д.серQ а Q , ,                                        (2.2) 

де ад  = 1,3 – коефіцієнт добової нерівномірності споживання води.  
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Тоді  

max

дQ 1,3 30 39    м3/добу. 

Максимальна годинна витрата води на фермі становить: 

max

max д г

г

Q К
Q ,

24
                                       (2.3) 

де Кг  = 2,5 – коефіцієнт годинної нерівномірності споживання води.  

Відповідно 

max

г

39 2,5
Q 4.06

24


   м3/год. 

Секундну витрату води на фермі розраховуємо за формулою 

max max

c гQ Q / 3600 ,                                       (2.4) 

Тоді 

max

cQ 4,06 / 3600 0,0011   м3/сек. 

Для створення запасу води та постійного напору в водопровідній 

мережі використовують водонапірні башти  та водопідіймальні установки з 

гідроакумуляторами. Враховуючи те, що на фермі є водонапірна башта БР-

25У, саме її ми й приймаємо до розрахунку. 

Загальну місткість резервуару водонапірної башти визначаємо з 

виразу 

                                             p ав п,V V V V                                     (2.5) 

де Vp – напірно-регулюючий об’єм резервуару, м3; Vав – запас води на 

випадок аварійного відключення насосної станції, м3; Vп – протипожежний 

запас води, м3. 

Напірно-регулюючий  об’єм резервуару водонапірної башти 

розраховують за формулою  

p д.серV (0,15 0,3) Q ,                                      (2.6) 
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де (0,15-0,3) – розрахунковий коефіцієнт, який залежить від тривалості і 

режиму роботи насосної станції та середньодобової потреби в воді [12]. Для 

наших умов приймаємо 0,19. 

Тоді  

pV 0,19 30 5,7    м3. 

Аварійний запас води в башті приймають з розрахунку вимушеної 

зупинки насосної станції для усунення можливих неполадок протягом 2-х 

годин [12]: 

max

ав гV 2Q . .                                             (2.7) 

Тоді  

авV 2 4,06 8,12    м3. 

Протипожежний запас води знаходимо з формули 

                        
n пожV 3600Q Т /1000.                                 (2.8) 

де Qпож = 10 л/с – витрата води на гасіння пожежі; Т = 2 год. – нормований 

час гасіння пожежі. 

Відповідно  

n

3600 10 2
V 72

1000

 
   м3. 

Рекомендований протипожежний запас, що може зберігатися у 

водонапірній башті, згідно [12], не повинен перевищувати 6,0 м3. 

Виходячи з цього, для залишку 66,0 м3 приймаємо басейн з 

гідроізольованими стінками, який обладнуємо насосами. 

Тоді необхідний об’єм водонапірного резервуару складе  

V 5,7 8,12 6 19,82     м3. 

Виходячи з цього об’єму та враховуючи те, що на фермі вже є 

водонапірна башта БР-25 місткістю 25 м3, яка нас повністю задовольняє, 

саме її й приймаємо до розрахунку. 
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Найкращим варіантом забирання води із артезіанських свердловин є 

заглибні відцентрові насоси, які зарекомендували себе на практиці з 

найкращої сторони.  

Насос підбираємо за продуктивністю (подачею) та потужністю. 

Необхідну продуктивність насоса визначаємо по формулі 

max

д

H

Н

Q
Q

Т
 ,                                        (2.9) 

де Тн= 14-16 год. – рекомендована тривалість роботи насоса протягом доби 

[12]. Приймаємо Тн = 14 год. 

Тоді 

H

39
Q 2,78

14
   м3/год. 

Розрахункову потужність, споживану приводом водяного насосу, 

розраховуємо за формулою: 

н
пр

н т

Q H
N ,кВт

3600

 

                                    (2.10) 

де Н – повний тиск в системі, кПа;  ηн = 60% ККД відцентрових насосів; ηт 

= 0,98 ККД трансмісії (для підшипникової пари). 

Повний тиск в системі розраховуємо за формулою 

        
гН Н h,                                          (2.11) 

де  Нг – висота нагнітання – відстань по вертикалі від місця забирання 

(нижній рівень води в джерелі) до верхнього рівня води у башті, кПа; h – 

втрати напору в системі, кПа. 

Висота нагнітання включає в себе глибину свердловини (40 м), 

максимальну висоту рівня водяного стовпа в башті (для БР-25У – 18 м), та 

висоту рівня поверхні на якій встановлено башту (2 м) 

Тоді маємо 

гH 40 18 2 60м.вод.ст 600кПа     . 
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Втрати напору в місцевих опорах для трубопроводів значної 

протяжності (якими є трубопроводи на існуючій фермі) можна не 

розраховувати детально. Достатньо збільшити втрати напору на подолання 

тертя в трубопроводі на 5-10% [12]. Відповідно  

h =0.1ּ600 = 60кПа. 

Тоді маємо 

пр

2,78 (600 60)
N 0,87кВт

0,6 0,98 3600

 
 

 
. 

Приймаємо заглибний насос ЭЦВ6-7,2-75, наявний в господарстві, у 

якого Qнас = 6,0-9,5 м3/год, Nдв = 2,5 кВт, повний напір Н = 900 кПа. 

Необхідну кількість насосів для піднімання води розраховуємо з умови 

H нас насQ n Q ,                                              (2.12) 

де nнас – кількість насосів, шт; Qнас – продуктивність прийнятого насосу, 

м3/год. 

Виходячи з розрахунків та прийнятого обладнання маємо 2,78 1 6   

Приведена вище нерівність показує, що одного насосу ЭЦВ6-7,2-75 

достатньо для повного забезпечення ферми водою за відведений проміжок 

часу. 

В якості водонапірних споруд можуть використовуватися 

водонапірні башти та гідроакумулятори. Перші достатньо прості в 

експлуатації, надійні мають достатній об’єм, що дозволяє використовувати 

їх на великих підприємствах. Другі достатньо автоматизовані, але мають 

дуже малий запас води, що в разі аварійного відключення може призвести 

до того, що тварини залишаться без води. Виходячи з того, що на фермі вже 

є водонапірна башта, яка відповідає розрахункам, то ми й приймаємо 1 

водонапірну башту БР-25У. 

Існує два типи водопровідних мереж – тупикова та кільцева. Перша 

більш проста та потребує мало труб, але не надійна, друга більш дорога хоча 

має високий ступінь надійності із-за чого її використовують для 
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водопостачання населених пунктів та життєво необхідних об’єктів, в інших 

випадках використовують тупикову систему. Виходячи з даних міркувань 

та приймаючи до уваги, що ми маємо в баштах аварійний запас води 

приймаємо тупикову схему водопровідної мережі. Її розрахунок будемо 

проводити з урахуванням необхідної кількості розроблених нами 

автонапувалок (систем водопостачання та напування) та з місцем їх 

розміщення в приміщенні.  

Розрахунок водопровідної мережі починаємо з найвіддаленіших від 

насоса та водонапірної споруди ділянок і вузлів. 

Діаметр трубопроводу на кожній ділянці визначаємо за формулою  

ci
тр

Q
d 2

v


 
,                                        (2.13) 

де Qci – розрахункова подача води на даній ділянці, м3/с; v – швидкість води 

в мережі, м/с. 

Необхідну подачу води визначаємо за формулою 

i i д г

сі

g m
Q

24 3600

 



,                                   (2.14) 

де gi – середньодобова норма витрат одним споживачем і-ї групи, л; mі – 

кількість споживачів і-ї групи. Відповідно до кількості поголів’я, що 

обслуговується однією системою напування, mі=250 голів; αд = 1,3 – 

коефіцієнт нерівномірності добового споживання води; αг = 2,5 – коефіцієнт 

нерівномірності годинного споживання води. 

Розрахунок починаємо з найвіддаленішої ділянки. За рис. 2.1. 

найвіддаленішими є системи напування під номером 1 та 4. Враховуючи те, 

що вищевказані системи знаходяться на двох різних, але однакових за 

навантаженням гілках водопровідної мережі, розрахунок проводитимемо 

тільки для однієї гілки.  

Подача для ділянки 2-1 складе  
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3

2 1

15 250 1,3 2,5
Q 0,14л / с 0,00014м / с

24 3600


  
  


. 

Для розрахунку діаметра трубопроводу необхідно визначити 

швидкість води в мережі. За рекомендаціями [12], для подачі води до 1 л/с 

рекомендована швидкість води 0,3-0,4 м/с. Приймаємо v=0,4 м/с. 

Відповідно діаметр на трубопроводу на ділянці 2-1 становитиме 

2 1

0,00014
d 2 0,02м 20мм

3,14 0,4 1000
   

 
 

 

Н – насос; Б – водонапірна башта; С – місце розгалуження трубопроводу в 

свинарнику-відгодівельнику на 2000 голів; 1-8 – системи напування 

Рисунок 2.1 – Схема тупикової водопровідної мережі системи 

водопостачання. 

 

Аналогічно проводимо розрахунок інших ділянок і дані заносимо до 

таблиці 2.1. 

Зважаючи на поставлене в даному дипломному проєкті завдання 

вдосконалити лінію водопостачання та напування на свиновідгодівельній 

фермі та з метою усунення недоліків існуючого обладнання, нами було 

розроблено систему водопостачання та напування для свиней з пристроєм 
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для внесення лікарських препаратів та з вакуумним напувальним пристроєм 

постійного рівня. Одна така система складається з 10-ти вакуумних 

напувальних пристроїв постійного рівня, кожен з яких може забезпечити 

водою до 25 голів свиней. 

 

Таблиця 2.1 – Відомість подач та діаметрів трубопроводу на 

ділянках лінії водопостачання 

Номер ділянки Подача, л/с 
Розрахований діаметр 

трубопроводу, мм 

1 2 3 

2-1 0,14 20 

3-4 0,14 20 

6-5 0,14 20 

7-8 0,14 20 

С1-2 0,28 30 

С1-3 0,28 30 

С2-6 0,28 30 

С2-7 0,28 30 

С2-С1 0,56 42 

Б-С2 1,13 60 

Н-Б 1, 13 60 

 

Тобто одна система розрахована на 250 голів відгодівельного 

поголів’я. Тоді необхідну кількість напувальних систем визначимо за 

формулою 

н

c

n
n ,

n
                                                  (2.15) 

де nн – необхідна кількість напувальних систем, шт; nc – поголів’я, що 

обслуговується однією системою, гол; n – поголів’я на фермі, гол. 

Підставивши всі дані отримаємо 

н

2000
n 8шт

250
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Отже, для напування всього поголів’я на запроєктованій фермі 

необхідно мати вісім систем водопостачання та напування, запропонованих 

нами до розробки. Детальний розрахунок системи водопостачання та 

напування буде проведено в наступному розділі. 

 

2.4 Висновки з розділу 

 

В даному розділі нами було визначено  

- ветеринарно-гігієнічні вимоги до води;  

- зоотехнічні вимоги до виробничих процесів водопостачання і 

напування; 

- конструктивно-технологічні вимоги до необхідної в експлуатації 

системи водопостачання; 

- прийнято технологію системи водопостачання та напування; 

- визначено продуктивність лінії; 

- вибрано тип та розраховано кількість засобів механізації даної лінії; 

- розраховано параметри водопровідної мережі. 
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3 РОЗРОБКА СИСТЕМИ ВОДОПОСТАЧАННЯ І НАПУВАННЯ 

ДЛЯ СВИНЕЙ 

 

3.1 Обґрунтування важливості питання 

 

Найважливішим біотехнологічним процесом для тварин є напування, 

яке вимагає безпосереднього контакту зі засобами постачання води. 

Оскільки фізіологічні потреби тварин щодо води варіюються, то 

різноманітність напувальних пристроїв, які застосовуються для свиней, є 

досить великою. Це пояснюється різними технологіями утримання свиней, 

а також пошуком оптимальних пристроїв, які задовольняють зоотехнічні, 

економічні та ветеринарні вимоги. 

У промисловому утриманні свиней на фермах і комплексах виникає 

необхідність в лікувально-профілактичних добавках при напуванні, які 

можуть бути введені простіше та економічно вигідніше, ніж через ін'єкції 

або індивідуальну подачу. Тому було запропоновано розробити систему 

водопостачання для свиней, яка б дозволяла вводити лікарські препарати під 

час напування. Для цього був обраний напрямок розробки нового 

напувального пристрою, який міг би працювати в безнапірних 

водопровідних системах за рахунок вакууму, що створюється самою 

твариною. Крім того, пристрій для введення лікувально-профілактичних 

препаратів, при необхідності, також повинен бути здатний працювати від 

вакууму, який створюється твариною. 

  

3.2 Вихідні дані 

 

Вихідними даними для проведення розрахунків являтимуться: 

- вид тварин, яких обслуговуватиме обладнання – відгодівельне 

поголів’я свиней; 
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- зоотехнічні вимоги до виробничих процесів водопостачання та  

напування, приведені в розділі 2; 

- фізіологічні можливості тварин – величина  вакууму  який 

створюють свині  при смоктанні та швидкість споживання води ними. 

 

3.3 Стан питання та шляхи його вирішення 

 

Після аналізу існуючих систем водопостачання та напувальних 

пристроїв для тварин, ми прийшли до висновку, що не існує ідеальної 

системи водопостачання, яка одночасно вирішувала б проблеми підігріву 

води у зимовий період (14-18 0С), введення лікарських препаратів та 

відповідала б технологічним та конструктивним вимогам, про які було 

згадано в розділі 2. 

На даний момент свиноферми використовують різноманітні засоби 

механізації та автоматизації лінії водопостачання та напування, в тому числі 

існують конструкції систем з дозованою подачею ліків або профілактичних 

препаратів. 

Патентом № 4707 від 02.05.1979 (Великобританія) запропоновано 

дозатор-пристрій для дозування рідких добавок (див. рис. 3.1), зокрема ліків 

в питну воду. Цей пристрій складається з труби 2 для добавки 3, яка з'єднана 

з головним всмоктувальним трубопроводом 1 через водозапірний кран 8 та 

герметичну муфту 7. Другий кінець трубки 2 з'єднаний з дозатором 5, в 

якому є зворотний клапан, і він розміщений в контейнері 4 з добавками. 

В цьому патенті змішування лікарських препаратів та води 

здійснюється за допомогою дифузора, який вбудовується в напірну 

водопостачальну систему. Під час проходження води через дифузор 

утворюється зона зниженого тиску, через яку лікарські препарати 

потрапляють в потік води. Однак, недоліком такого рішення є те, що всі 

напірні водопостачальні системи мають втрати води і, відповідно, 
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лікарських препаратів. Таким чином, ця розробка не вирішує проблему 

одночасного введення лікарських препаратів та підігріву питної води. 

 

 

Рисунок 3.1 – Пристрій-дозатор для дозування рідких добавок 

 

У патенті 1634197 [25] було продемонстровано приклад 

електропідігріву питної води для тварин в груповій напувальній системі. 

Проте, недоліками цієї системи є невідповідність вимогам щодо якості 

питної води, відсутність можливості введення профілактичних лікарських 

препаратів та високі енергозатрати, що зменшує ефективність системи. 

Після аналізу наявних систем водопостачання та напувальних 

пристроїв для тварин було встановлено, що не існує ідеальної системи 

водопостачання, яка одночасно б вирішувала проблеми підігріву води та 

введення лікарських препаратів для профілактики захворювань. Однак, 

враховуючи конструктивно-технологічні рішення, які були запропоновані в 

системах водопостачання, та використовуючи можливості фізіології свиней 

для створення вакууму, можна розробити схему системи водопостачання 

для свиней (рис. 3.2). 
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У системі водопостачання для свиней є великий бак з питною водою, 

який підключений до водонапірної башти через трубопровід. Великий бак 

має клапано-поплавковий пристрій. До великого баку приєднано малий бак 

для лікарських препаратів за допомогою кранів, трійника та жиклерів. 

Малий бак має регулятор рівня рідини та містить бак для лікарських 

препаратів. Трійник з'єднується з системою водопостачання напувальних 

пристроїв, що складається з 10 напувальних пристроїв. 

 

 

Рисунок 3.2 – Схема системи водопостачання для свиней 

 

Система водопостачання для свиней функціонує наступним чином: 

вода знаходиться в великому баку постійного рівня 1, який має клапано-

поплавковий пристрій 3 для підтримання постійного рівня води. Через 

систему водопостачання напувальних пристроїв 12, рівень води в великому 

баку 1 та напувальних пристроях 13 є однаковим. Коли свиня підходить до 

напувального пристрою 13, вона може випити воду або розчин лікарсько-

профілактичних препаратів, який подається прямо в її ротову порожнину, 

що унеможливлює витрату води. Після припинення ссання, розчин з 
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напувального пристрою 13 повертається до системи водопостачання 

напувальних пристроїв 12 і рівень води встановлюється на початковий 

рівень. 

Для утворення розчину, лікарські препарати з малого баку 4 

потрапляють через кран 6, жиклер 9 і трійник 7 в великий бак для питної 

води 1, де змішуються з питною водою з крану 5, жиклеру 8 і трійника 7. 

Дозування лікарських препаратів відбувається за допомогою регулятора 

рівня рідини 11, який розміщено у баку для лікарських препаратів 10. Крани 

5 і 6 використовуються для внесення лікарських препаратів в залежності від 

необхідності проведення профілактичного лікування. 

 

3.4 Розрахунок варіанту системи водопостачання для свиней 

 

Конструктивні параметри системи водопостачання і напування 

свиней повинні  узгоджуватися з їх фізіологічними можливостями. 

Протягом доби витрати води на фермі коливаються: у день досягають 

найбільшої величини, а в ночі – мінімальні. Коливання витрат води на 

обслуговування свиней залежить від ступені автоматизації напування. 

Ступінь годинної нерівномірності витрат води виражається відповідним 

коефіцієнтом, який дорівнює при автонапуванні   К= 2…2,5 [26]. 

Установлено, що величини  вакууму  які створюють свині 4-місячного 

віку знаходяться в межах від 9,8·102 до 15,1·102 Па. Свині  9-місячного віку 

можуть створювати вакуум в межах  92·102 до 264·102 Па [27]. 

Установлено, що швидкість споживання води свинями становить від 

0,0000067…0,0000180 м3/с а витрати води для свиней на заключній стадії 

відгодівлі становить 0,0000125 м3/с [28]. 

В даному розділі ставимо задачу розрахувати  конструктивні 

параметри розробленої системи водопостачання і напування свиней, а саме 

визначити діаметр розхідного отвору напувального пристрою, діаметри 
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розхідних отворів жиклерів підводу для введення лікарських препаратів і 

води, внутрішній діаметр соска напувалки та діаметр розхідного отвору 

труби вакуумного регулятора. 

Витрати води крізь напувальний пристрій визначаються за формулою 

[29]: 

                                         
2d 2P

Q
4


 


,                                     (3.1) 

де  Q – витрати води крізь розхідний отвір напувального пристрою (об’ємна 

швидкість споживання води свинею), м3/с; µ – коефіцієнт витрат отвору, 

(для отвору круглого перерізу µ=0,62 [36]); d – діаметр розхідного отвору 

напувального пристрою, м; ρ – густина води, кг/м3; P – вакууму, що створює 

свиня при смоктанні напувалки, Па. 

Знаючи величину витрат Q (об’ємна швидкість споживання води 

свинею) можемо визначити  необхідну величину діаметру розхідного 

отвору напувального пристрою. Тоді вираз (3.1) прийме вид: 

4Q
d

2P





                         (3.2) 

Підставляючи в вираз (3.2) значення вихідних даних, маємо: 

2

4 0,0000125
d 0,00428м 4,3мм

9,8 10
3,14 0,62 2

1000


  


 

 

В залежності від потреби отримання розчину необхідної концентрації 

розрахуємо діаметр розхідного отвору жиклера підводу для введення 

лікарських препаратів [37]:  

2

2

D
К

d
 ,               (3.3) 



 

 

39 

 

де К – концентрація виражена як співвідношення A
B

; D – діаметр 

розхідного отвору жиклера підводу для введення лікарських препаратів, м; 

А – частка лікувально-профілактичного препарату в розчині; В – частка вода 

в розчині. 

Тоді вираз (3.3) прийме вигляд:  

2

2

А D

В d
                         (3.4) 

Так як діаметр розхідного отвору жиклера води d складає 0,00428 м 

тоді з пропорції (3.4) визначимо D. 

2d A
D

B


 .               (3.5) 

Згідно з вихідних даних при концентрації 
А 5

B 95
  або 5 відсотковий 

розчин маємо  

25 0,00428
D 0,00108м 1,08 мм

95


   . 

Розрахуємо дійсні витрати лікувально-профілактичного розчину крізь 

жиклер: 

2D 2P
Q

4


 


,                                     (3.6) 

2 2
33.14 0,00108 9,8 10

Q 0,62 2 0,000000657 м /с
4 1000

 
   . 

Перевіримо справедливість залежності [38] 

2

2

2

1

A D Q

B d Q
       (3.7) 

2

2

5 1,08 0,000000657

95 4,7 0,0000125
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Залежність справедлива з урахуванням похибки розрахунків та 

округлень. Тобто проливні характеристики жиклерів, що дозують 

подавання лікувально-профілактичного розчину повинні становити 

0,000000657 м3/с., а жиклерів що дозують основу питного розчину повинні 

становити 0,0000125 м3/с. при забезпеченні отримання 5% розчину.  

Розрахунки проведено за умови що вода і лікарсько-профілактичні 

розчини мають близькі або однакові коефіцієнти розходу отворів µ та 

рівні P. 

Проведемо розрахунок об’єму ємності баку для води. Ємкість баку 

для води розраховується з урахуванням того що він є проміжною 

технологічною ланкою в комплекті технічного обладнання для напування 

свиней [39]. Так як від цього баку буде заживлено декілька напувальних 

пристроїв він повинен стати демпфером між подаванням води та її 

споживанням.  

Згідно з експериментальними дослідженнями [38] максимальний час 

пиття свині складає 20 с, а об’ємна швидкість споживання води – 0,0000125 

м3/с, то максимальний об’єм води, який свиня споживає за один раз складає 

0,00025 м3. Враховуючи що необхідний запас води  у баку повинен 

задовольнити роботу 10 напувальних пристроїв одночасно, маємо 

мінімальний об’єм баку 0,0025 м3. Однак враховуючи те, що один 

напувальний пристрій повинен забезпечити непереривну подачу води для 

10 голів [38] остаточно маємо об’єм баку для води 0,025 м3. 

Розрахуємо внутрішній діаметр соска напувалки виходячи із умови 

[28]: 

1 2S K (S S )   , м2      (3.8) 

де S – площа поперечного розрізу розхідного отвору соска напувалки, м2; S1 

– площа поперечного розрізу розхідного отвору водяного жиклера, м2; S2 – 

площа поперечного розрізу розхідного отвору жиклера подачі лікувально-

профілактичного препарату, м2; К – ступінь нерівномірності витрат води. 
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Враховуючи, що площа кола  

2D
S

4


 , м2              (3.9) 

тоді:  

2
2

1

3,14 0,00428
S 0,0000144 м

4


  , 

8
2

2

3,14 0,00108
S 0,000000916 м

4


   

2S 2,5 (0,0000144 0,000000916) 0,00003829 м     

Визначимо:  

Н

4S 4 0,00001684
D 0.0046м

3,14


  


 

Розрахуємо пристрій, що подає лікувально-профілактичний розчин до 

напувального пристрою: 

Б.Л.

4V
D

h



 , м      (3.10) 

де DБ.Л. – діаметр баку для ліків, м; V – об’єм розхідної частини баку який 

приймаємо рівним розходу лікувально-профілактичного препарату за 1хв. 

(60 с) одночасної роботи 10-ти напувальних пристроїв та з урахування 

коефіцієнту К=2,5 втрати напору; 

V 60 K Q N     , м3     (3.11) 

N – кількість напувальних пристроїв; h – висота розхідної частини баку для 

лікувально-профілактичних засобів, приймаємо рівним 0,1 м (згідно 

досліджень [28]). 

В результаті маємо  

3V 60 0,0000125 2,5 10 0,01875 м     , 

Б.Л.

4 0,01875
D 0,15м

3,14 0,07
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Враховуючи той момент, що не повинно бути втрат лікувально-

профілактичних засобів. Висоту баку приймемо рівною 0,2 м. 

Стабільні показники рівня води в системі водопостачання та системі 

подачі лікувально-профілактичного розчину забезпечуються за допомогою 

регулятора (посудини Маріота), схема приведена на рис. 3.5.  

 

 

 

Рисунок 3.3 – Схема регулятора системи подачі лікувально-

профілактичного розчину 

 

Згідно з досліджень [28] діаметр розхідного отвору труби вакуумного 

регулятора повинен складати:  

   dвр = 0,014·Dб.л.,  м    (3.12) 

де dвр – діаметр розхідного отвору труби вакуумного регулятора; Dб.л. – 

діаметр баку для ліків; а діаметр внутрішнього отвору розхідної труби 

визначається за формулою [28]   

 dр = 2· dвр,  м    (3.13) 

Тепер на основі виразів (3.12) та (3.13) знайдемо діаметри розхідних 

отворів труби вакуумного регулятора dвр та розхідної труби з резервуару dр. 
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dвр = 0,014·0,15 =  0,0021м = 2,1 мм 

dр = 2· 0,0021=0,0042 м = 4,2 мм 

 

3.5 Висновки з розділу 

 

Розроблено конструкцію системи водопостачання та напування для 

свиней, проведено розрахунки її конструкційних параметрів в відповідності 

з фізіологічними можливостями свиней. Запропонована нами розробка 

вирішує одночасно задачі забезпечення тварин питною водою та введення 

лікарсько-профілактичних препаратів. Системи водопостачання задовільно 

виконують функцію дозування та практично не допускають можливості 

втрати профілактичного розчину. Також система водопостачання води 

виконано таким чином, що працівник може вибіркового вносити лікарські 

препарати в залежності від необхідності профілактичного лікування. 
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4 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЗАХИСТ НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

 

З метою забезпечення безпечних та здорових умов праці на 

свинофермах України, організація технологічної лінії напування та 

водопостачання повинна відповідати вимогам законодавства з охорони 

праці та безпеки в надзвичайних ситуаціях. 

Закон України «Про охорону праці» (№ 2694-XII від 28.10.1992) 

містить вимоги до забезпечення безпечних та здорових умов праці в умовах, 

що існують на свинофермах. Згідно з цим законом, працівники повинні мати 

необхідні засоби індивідуального захисту, а також правильно 

інструктуватися щодо їх використання. 

Для забезпечення безпеки праці під час організації технологічної лінії 

напування та водопостачання свиноферми, варто дотримуватися вимог 

Державного санітарного нормативу та правил «Водопостачання населених 

пунктів та промислових підприємств» (ДСН 3.3.6.042-99). Згідно з цими 

нормами, необхідно забезпечити відповідні умови для зберігання та 

транспортування води, а також забезпечити її відповідну якість. 

Окрім того, при організації технологічної лінії напування та 

водопостачання необхідно дотримуватися Правил безпеки при роботі з 

електроустановками (ПБЕУ-2017), затверджених наказом Міністерства 

енергетики та вугільної промисловості України від 01.03.2017 р. № 278. Ці 

правила встановлюють вимоги до організації та експлуатації 

електроустановок, а також забезпечують відповідну безпеку працівників, 

що займаються роботами з електричним обладнанням. 

Крім того, при організації технологічної лінії напування та 

водопостачання свиноферми варто дотримуватися Настанови з охорони 

праці під час виконання робіт з обслуговування систем газопостачання, 

газових приладів та газових установок (НПАОП 0.00-1.07-05), затвердженої 
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наказом Міністерства праці та соціальної політики України від 31.05.2005 р. 

№ 173. Ця настанова встановлює вимоги до організації та експлуатації 

газових установок, а також забезпечує безпеку працівників, що працюють з 

газовим обладнанням. 

Для забезпечення безпеки праці в надзвичайних ситуаціях при 

організації технологічної лінії напування та водопостачання свиноферми, 

необхідно дотримуватися вимог Наказу Міністерства з надзвичайних 

ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської 

катастрофи від 16.07.2007 р. № 77 «Про затвердження Правил безпеки під 

час проведення робіт у сфері цивільного захисту». Ці правила встановлюють 

вимоги до організації та проведення робіт у сфері цивільного захисту, а 

також забезпечують безпеку працівників у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій. 

Таким чином, забезпечення безпеки праці та здорових умов праці на 

свинофермах України під час організації технологічної лінії напування і 

водопостачання є одним з головних завдань управління виробництва. Для 

цього необхідно дотримуватися вимог нормативних документів, 

забезпечувати належну організацію робочих місць та обладнання, а також 

навчати працівників правилам безпеки в надзвичайних ситуаціях. 

Профілактика травм під час роботи на технологічній лінії напування 

та водопостачання свиноферми передбачає не лише дотримання простих 

правил безпеки, а й використання спеціального захисного обладнання. Так, 

згідно з Правилами використання засобів індивідуального захисту 

працівників від небезпечних та шкідливих факторів виробництва (НПАОП 

0.00-1.28-10), затвердженими наказом Міністерства праці та соціальної 

політики України від 14.05.2010 р. № 256, працівник повинен 

використовувати захисні рукавиці, захисні окуляри або маску, захисний 

одяг, спеціальне взуття та інші засоби індивідуального захисту в залежності 

від конкретних умов праці. 
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Для забезпечення безпеки під час роботи з електричними приладами 

та установками необхідно дотримуватися вимог Настанови з охорони праці 

під час експлуатації електричних установок споживачів напругою до 1000 

В (НПАОП 40.1-1.32-01), затвердженої наказом Міністерства праці та 

соціальної політики України від 12.03.2001 р. № 83. Ця настанова 

встановлює вимоги до організації та експлуатації електричних установок 

споживачів, а також забезпечує безпеку праці під час роботи з ними. 

Зокрема, працівники, які мають працювати з електроустановками, повинні 

мати необхідні знання та вміння, а також використовувати захисні засоби 

індивідуального захисту. 

Крім того, вимоги щодо охорони праці в надзвичайних ситуаціях 

встановлені у Правилах охорони праці під час виробничої діяльності 

підприємств, організацій, установ та органів, затверджених наказом 

Міністерства охорони здоров'я України від 01.12.2003 р. № 548. Згідно з 

цими Правилами, робота повинна бути організована таким чином, щоб 

виключити або знизити до мінімуму можливість виникнення небезпеки для 

життя та здоров'я працівників. 

Для забезпечення безпеки працівників під час роботи на технологічній 

лінії напування та водопостачання свиноферми необхідно мати розроблений 

та затверджений план заходів з попередження та ліквідації надзвичайних 

ситуацій, зокрема з попередження та ліквідації аварій на водопровідній 

мережі. Такий план повинен бути розроблений згідно з вимогами Інструкції 

з планування заходів з попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій на 

об'єктах виробничого призначення (НПАОП 0.00-1.35-08), затвердженої 

наказом Державного комітету України з нагляду за охороною праці від 

27.11.2008 р. № 316. 

Також необхідно проводити регулярні навчання працівників з питань 

безпеки під час роботи на технологічній лінії напування та водопостачання 

свиноферми, а також дій в надзвичайних ситуаціях. Навчання повинно 
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проводитися не менше 1 разу на рік згідно з вимогами Інструкції з 

організації та проведення навчання з питань охорони праці та безпеки 

життєдіяльності на виробничих підприємствах, установах, організаціях та 

навчальних закладах (НПАОП 0.00-5.01-10), затвердженої наказом 

Державного комітету України з нагляду за охороною праці від 27.04.2010 р. 

№ 99. 

Для забезпечення безпеки на технологічній лінії напування та 

водопостачання свиноферми необхідно також забезпечити своєчасне 

проведення технічного обслуговування та ремонту обладнання згідно з 

вимогами Правил техніки безпеки при експлуатації електроустановок 

споживачів (НПАОП 40.1-1.15-01), Правил техніки безпеки при 

експлуатації водопровідних та каналізаційних мереж (НПАОП 0.00-1.24-

2016), а також Правил техніки безпеки при експлуатації трубопроводів, що 

перевозять рідини та гази (НПАОП 0.00-2.17-10). 

У разі виконання всіх вимог щодо охорони праці та безпеки в 

надзвичайних ситуаціях при організації технологічної лінії напування і 

водопостачання свиноферми можна досягти максимального рівня безпеки 

для працівників та тварин, а також уникнути негативних наслідків для 

довкілля та громадського здоров'я. 

У підсумку, охорона праці та безпека в надзвичайних ситуаціях є 

невід'ємною складовою процесу напування та водопостачання свиноферми. 

Забезпечення безпеки на технологічній лінії включає в себе відповідальність 

за роботу обладнання, належну підготовку працівників та дотримання всіх 

нормативно-правових вимог. Дотримання цих вимог забезпечить безпеку 

працівників, тварин, довкілля та громадського здоров'я, що є важливим 

елементом сталого розвитку аграрного сектору. Отже, необхідно пам'ятати 

про значення дотримання правил безпеки на робочому місці та докладати 

максимум зусиль для їх виконання. 
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5 ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЛІНІЇ 

ВОДОПОСТАЧАННЯ ТА НАПУВАННЯ 

 

Порівняємо дві лінії водопостачання та напування для приміщення 

для відгодівлі тварин. Одна лінія використовує автонапувалки ПБС-1А для 

напування тварин, а друга лінія використовує розроблену нами систему 

водопостачання та напування. Базова лінія містить заглибний відцентровий 

насос ЭЦВ6-7,2-75, водонапірну башту БР-25У та 80 напувалок ПБС-1А, 

тоді як запроєктована лінія містить ті ж компоненти, але замість 80 

напувалок ПБС-1А містить 8 систем водопостачання та напування. Ми 

порівняємо показники економічної ефективності роботи ліній за 

показниками питомих експлуатаційних витрат та капітальних вкладень, 

зосереджуючись на порівнянні показників автонапувалок. 

Питомі експлуатаційні витрати розрахуємо за виразом [12]: 

И = Из + Иа + Ит, грн/гол     (5.1) 

де Из – питомі операційні витрати на заробітну плату обслуговуючого 

персоналу, грн/гол; Ит – питомі витрати на ремонт і технічне 

обслуговування обладнання, грн/гол; Иа – питомі амортизаційні 

відрахування, грн/гол. 

Питомі експлуатаційні витрати на заробітну плату визначимо з 

виразу 

з

n·f· ·D
И

P


 ,         (5.2) 

де n визначає чисельність обслуговуючого персоналу, в особах. Для 

базового варіанту nб = 1, для проєктного варіанту nп = 1. f позначає годинну 

тарифну ставку одного працівника, в гривнях на годину. Приймається f = 40 

грн/год. Коефіцієнт нарахування на заробітну плату позначено як δ та 

дорівнює 1,372. D позначає тривалість виконання певних робіт з 

обладнанням протягом року. Згідно з [12], технічне обслуговування 
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автонапувалок типу ПБС-1А проводиться щомісяця, на що протягом року 

витрачається 0,5 годин на гол. Тому D = 0,5 * 2000 = 1000 годин. У 

порівнянні з ПБС-1А, розроблена система напування має просту 

конструкцію (без рухомих клапанів), що майже повністю усуває 

забруднення та забивання напувальних пристроїв, що входять до складу 

системи. Тому для проєктного варіанту тривалість технічного 

обслуговування скоротиться вдвічі та становитиме 500 годин на рік. 

Кількість поголів'я за рік позначено як Р та для базового та проєктного 

варіантів Р=2000 голів на рік. Тоді за формулою (5.2) за варіантами маємо  

базовий  

з.б.т.о

1·40·1,372·1000
И 27,44

2000
   грн/гол; 

проєктний  

з.п.т.о

1·40·1,372·500
И 13,72

2000
   грн/гол. 

Питомі амортизаційні відрахування підрахуємо за формулою 

а

С·
И

100·Р


 .                  (5.3) 

Дано параметри С та α, де С відображає балансову вартість машин та 

обладнання у гривнях, а α – нормований коефіцієнт відрахувань на 

амортизацію машин та обладнання у відсотках. На сьогодні α становить 

15%.  

Балансова вартість може бути розрахована за формулою: 

прсC n C (1 )      , грн.                             (5.4) 

де n – кількість машин чи обладнання, шт; Спрс – прейскурантна (відпускна) 

ціна однієї машини чи обладнання, грн; ε і μ – коефіцієнти, які враховують 

відповідно частку витрат на транспортування та монтаж обладнання від 

його вартості, ε = 0,13, μ = 0,15. 

Тоді балансова вартість складатиме: 



 

 

50 

 

для базового варіанту 

бC 80 200 (1 0,13 0,15) 20480       грн; 

для проєктного варіанту 

пC 8 12500 (1 0,13 0,15) 128000       грн. 

Тоді за формулою (5.3) маємо за варіантами 

базовий 

а.б

7910·15
И 1,5

100 2000
 


 грн/гол; 

прийнятий  

а.п

128000·15
И 9,6

100·2000
   грн/гол. 

Питомі відрахування на ремонт і технічне обслуговування техніки 

обчисляють за виразом 

т

С·
И

100·Р


   , грн/гол,    (5.5) 

Значення нормованого коефіцієнта відрахувань на ремонт 

обладнання та машин позначається як β, він виражається у відсотках. Для 

автонапувалок значення β дорівнює 10%.  

Відповідно до формули (5.4) в залежності від варіанту маємо: 

базовий 

т.б

20480·10
И 1,02

100 2000
 


 грн/гол; 

проєктний  

т.п

128000·10
И 6,4

100 2000
 


 грн/гол. 

Ми розробили систему водопостачання та напування, яка має 

можливість автоматично вносити лікарсько-профілактичні препарати в 

питну воду. Це значно скорочує витрати праці на внесення цих препаратів. 

У порівнянні з базовим варіантом, в якому така функціональність відсутня і 
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всі профілактичні заходи виконуються вручну, на виконання цих операцій 

не потрібно затрачати часу та праці. Це означає, що вартість заробітної 

плати для ветеринарно-санітарного обслуговування на рівні питомих 

експлуатаційних витрат дорівнює нулю (Из.п.в-с = 0). Виходячи з цього, ми 

можемо визначити питомі експлуатаційні витрати на заробітну плату при 

виконанні ветеринарно-санітарного обслуговування за допомогою формули 

(5.2). 

з.б.в с

D
И n f 1 40 1,372 1,92 105,35

P
           грн/гол;               (5.6) 

з.п.в сИ 0   грн/гол. 

Враховуючи вище сказане загальні питомі експлуатаційні витрати  за 

варіантами складуть 

для базового варіанту 

Иб=Из.б.т.о+Из.б.в-с+Иа.б+Ит.б= 27,44+105,35+1,5+1,02 = 135,31 грн/гол; 

проєктний 

Ип=Из.п.т.о+Из.п.в-с+Иа.п+Ит.п= 13,72+0+ 9,6+ 6,4= 29,72 грн/гол. 

Порівняння річних експлуатаційних витрат при впровадженні 

запропонованого нами варіанту лінії водопостачання та напування вказує на 

річний економічний ефект, який становить: 

 Ее = (Иб – Ип)·Р = (135,31 – 29,72)·2000 = 211180 грн  (5.7) 

Оскільки різниця між базовою та проєктованою лініями полягає 

лише в типі автонапувалок, то розрахунок капітальних вкладень буде 

здійснюватися з урахуванням балансової вартості на техніку: 

базова  

Кб = Сб = 20480 грн;     (5.8) 

проєктна  

Кп = Сп = 128000 грн;     (5.9) 

Строк окупності капітальних вкладень за прийнятим нами варіантом 

при його впровадженні становить 
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п

е

К 128000
Т 0,61

Е 211180
     року.                                       (5.10) 

Усі показники економічної ефективності зведемо в табл. 5.1. 

 

Таблиця 5.1 – Показники економічної ефективності лінії 

водопостачання та напування 

Показники 
Варіанти 

базовий проєктний 

1. Кількість поголів’я, що обслуговується, голів 2000 2000 

2. Обслуговуючий персонал, люд 1 1 

3. Балансова вартість комплекту обладнання, грн 20480 128000 

4. Питомі експлуатаційні витрати, грн/гол 135,31 29,72 

5. Річна економія експлуатаційних витрат, грн/гол – 105,59 

6. Річний економічний ефект, грн. – 211180 

7. Строк окупності капітальних вкладень, роки – 0,61 

 

Порівнюючи економічні показники лінії водопостачання та 

напування обох варіантів (табл. 5.1) бачимо, що застосування на фермі для 

напування тварин розробленої нами системи водопостачання та напування 

для свиней з пристроєм для внесення лікарських препаратів та з вакуумним 

напувальним пристроєм постійного рівня забезпечує зменшення витрат на 

оплату праці робітникам, за рахунок чого і отримується річний економічний 

ефект. Хоча і придбання таких систем несе в собі значні капітальні 

вкладення, за рахунок річного економічного ефекту термін окупності 

обладнання лінії складе 0,61 року. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного розрахунку лінії напування та 

водопостачання на свиновідгодівельній фермі були отримані наступні 

результати. 

1. За даними аналізу господарської діяльності було складено: 

характеристику підприємства, його місце розташування; характеристику 

тваринництва, описано стан ферм в цілому та основних і допоміжних 

приміщень окремо, визначено рівень механізації. Проведено аналіз 

технологій утримання свиней, встановлені основні їх недоліки і переваги. 

Виявлено, що єдиною слабкою ланкою в технологічному процесі напування 

свиней на відгодівлі є система  водопостачання. 

2. Проведено проєктування технологічної лінії напування та 

водопостачання на свиновідгодівельній фермі, розраховані її продуктивність, 

підібрані засоби механізації виробничих процесів та визначили потребу в них. 

Також виконано опис роботи запроєктованої лінії. 

3. Розроблено конструкцію системи водопостачання та напування для 

свиней, проведено розрахунки її конструкційних параметрів в відповідності 

з фізіологічними можливостями свиней. Запропонована нами розробка 

вирішує одночасно задачі забезпечення тварин питною водою та введення 

лікарсько-профілактичних препаратів. Системи водопостачання задовільно 

виконують функцію дозування та практично не допускають можливості 

втрати профілактичного розчину.  Також система водопостачання води 

виконано таким чином, що працівник може вибіркового вносити лікарські 

препарати в залежності від необхідності профілактичного лікування. 

4. Складено перелік шкідливих та небезпечних факторів під час 

використання і організації технологічної лінії напування і водопостачання 

відповідно до нормативної документації та вимог охорони праці. З метою 

запобігання травмувань та правильного виконання операцій з технічними 

засобами для водопостачання, складено карту безпеки праці. 
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5. Порівнюючи економічні показники лінії водопостачання та напування 

обох варіантів бачимо, що застосування на фермі для напування тварин 

розробленої нами системи водопостачання та напування для свиней з пристроєм 

для внесення лікарських препаратів та з вакуумним напувальним пристроєм 

постійного рівня забезпечує зменшення витрат на оплату праці робітникам, за 

рахунок чого і отримується річний економічний ефект. Хоча і придбання таких 

систем несе в собі значні капітальні вкладення, за рахунок річного економічного 

ефекту термін окупності обладнання лінії складе 0,61 року. 
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